

履职尽责守初心 务实笃行谱新篇

——2022年市人大常委会工作综述

□游毓琳

一年砥砺前行,一度春华秋实。2022年是党和国家历史上极为重要的一年,也是石家庄发展进程中极不平凡的一年。翻开石家庄市人大常委会2022年的履职历程,一场场审议表决、一次次创新实践,无不承载着人民群众的期盼和关切;一份份意见建议、一件件民生实事,渲染成市人大常委会不负人民重托、服务发展大局的精彩画卷。

心头是万家灯火、百姓福祉,肩上是城市发展、经济提质。一年来,石家庄市人大常委会坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,在市委的坚强领导下,紧盯加快建设现代化、国际化美丽省会城市依法履职尽责,紧贴人民对美好生活的向往发展全过程人民民主,紧扣提升市域治理现代化水平强化法治保障,依法履行宪法和法律赋予的职责。全年制定修订地方性法规3部,作出决议决定16项,听取审议报告47个,开展执法检查、视察调研87次,联动监督38次,组织专题询问、履职评议、满意度测评19次,圆满完成了全年各项工作任务,为省会经济社会高质量发展作出了积极贡献。

讲政治 强化党的领导

2022年的金秋十月,历史的指针指向一个重要而伟大的时刻——举世瞩目的中国共产党第二十次全国代表大会胜利召开,大会全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,开启了全面建设社会主义现代化国家新征程,中华民族伟大复兴历史进程翻开新的一页。

沧海横流显砥柱,万山磅礴看主峰。市人大常委会始终旗帜鲜明讲政治,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力。

理论育人,思想铸魂。一年来,市人大常委会持续强化政治机关意识,始终把迎接、学习、宣传、贯彻党的二十大作为全年首要政治任务,完整准确全面理解和把握党的二十大精神实质和核心要义,全面落实省委十届三次全会决策部署和市委十一届四次全会精神,切实把党的二十大精神转化为指导实践、推动工作的不竭动力。

与党同心,跟党前行。市人大常委会自觉把坚持党的全面领导作为人大工作最高政治原则,坚决维护党中央权威和集中统一领导,胸怀“两个大局”,心系“国之大者”,确保常委会工作理念、思路举措与党中央决策部署和省委及市委工作要求同步同向。坚持党管干部和人大依法任免有机统一,严守党的政治纪律和政治规矩,认真执行请示报告制度,在履行全面从严治党主体责任、落实意识形态工作责任制、执行党内政治生活若干准则等方面都取得了新成效。

担使命 服务发展大局

改革者进,创新者强,务实者胜。市人大常委会在围

绕市委中心工作和全市改革发展大局中找定位、谋发展、添动力,综合运用立法、监督、决定等各项法定职能,着力推动市委重大决策部署落地见效。

聚焦主导产业,为高质量发展加油助力。围绕现代产业体系,紧盯“打造五个以上千亿级产业集群”和“两大产业率先突破”,集体视察石家庄国际生物医药园和鹿泉电子信息产业基地,对石钢绿色产业发展、君乐宝奶业、同福大健康基地进行视察调研,看产业规划落实,查惠企政策落地,助产业转型升级。及时作出《关于加强国有土地使用权依法收回工作的决定》,以法治方式盘活存量建设用地,为产业发展提供要素保障。对承担产业项目建设重要任务的市投资促进局、市国资委主要负责人进行履职评议,实现工作监督和法律监督的有机统一。

助力优化营商环境实现新跃升,充分展示石家庄速度、温度和力度。营商环境突出问题整治是市委确定的“三场硬仗”之一,为推动构建全省最优、全国一流的营商环境,市人大常委会充分吸收借鉴其他地区经验,广泛征求各界意见,制定我市优化营商环境条例,选取精准执法、市场监管、人才发展、信息建设等16个重点方面问题,开展优化营商环境专题询问,在现场,提问的常委会委员、各专门委员会委员和人大代表较真碰硬,问出了辣味和压力;回答提问的政府部门不遮不掩,答出了责任和担当,整个专题询问做到了为人民而问、为城市作答,引起群众强烈反响,取得良好社会效果。

主动服务城市更新行动,让百姓生活更有品位。在太平河片区,广大代表们了解到我市引入国际先进设计理念,用世界眼光定下了蓝脉绿芯、圈层组团、大疏大密的规划风格。“这是我们从前想都不敢想、也想不到的。”全国人大代表陈春芳在学习观摩城市更新重点项目时感慨万分,这也是常委会围绕城市更新行动开展各项履职活动的一个缩影。按照“二环内做‘减法’、二环外做‘乘法’、还空间于城市、还绿地于人民、还公共配套服务于社会”的理念,市人大常委会组织开展新建居住项目容积率管控决定的执法检查,对城市建设中的“超期围挡”“围而不建”开展督导视察……这一年,市人大常委会有效监督、依法监督,助力打造让本地人自豪、外地人向往的魅力之城。

守初心 厚植为民情怀

民生无小事,一枝一叶总关情。市人大常委会始终坚持以人民为中心的发展思想,紧紧围绕民生期盼和问题导向,坚持锦上添花和雪中送炭并重,努力让人民群众的获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。

用真情督办10件民生实事,绘就幸福新画卷。时值隆冬,但体育大街和中山路交口附近一处新建成开放的篮球场里却“热气腾腾”,一群年轻人正在场上激烈拼抢,不时引来阵阵叫好声。2022年,我市利用拆违腾退地、街头路旁空闲地、公园绿地、城市广场等边角闲置地块,“见

缝插针”建成了209个高标准球类运动场地。这项工作就是我市年度10件民生实事之一,是市人代会上全体人大代表票决出来的,体现了最广泛的民意。市人大常委会按照“党委全面统筹,人大全力推动,政府明责实施”原则,将民生实事项目列入年度重点监督工作计划,督促10件民生实事项目全部如期完成,老百姓普遍感到路更畅了、街更美了、生活更便利了,幸福指数更高了。

深入贯彻习近平生态文明思想,用最严格制度、最严密法治守护碧水蓝天。市民王汝春每天拍摄石家庄空气质量变化,已经坚持了9年多,“刚刚过去的一年,拍摄‘天空日记’的最大感受就是蓝天越来越多了!”2022年,围绕巩固空气质量“退倒十”目标,市人大常委会常态化听取审议环境状况和环境保护目标完成情况的报告,聚焦“基本消除重污染天气”目标,扎实开展大气污染防治“一法两条例”执法检查,实现依法治污的法律效果与环境效果、社会效果相统一,努力让蓝天白云、群星闪烁成为常态。持续推进生态保护和修复,组织森林法、节约用水条例等执法检查,开展矿山综合治理联动监督“回头看”,努力让河畅水清、岸绿景美成为常态。

为民生“加码”,才能让百姓幸福“加分”。市人大常委会紧盯与百姓生活息息相关的急难愁盼问题,紧紧抓住公益性幼儿园建设、义务教育学校“民转公”“双减”政策实施等焦点问题,组织开展教育高质量发展专题询问,经验做法在全省推广。听取和审议市政府关于3岁以下婴幼儿照护服务体系建设情况报告,开展公共卫生管理联动监督“回头看”,对残疾人生活设施、残疾儿童康复救助、公立医院高质量发展、重病特困医保政策落实等情况进行视察检查,努力让人民群众“幼有所育”“学有所教”“老有所养”“病有所医”。

践使命 发展全过程人民民主

为传承红色基因,赓续红色血脉,市人大常委会加强理论研究和实践探索,积极打造石家庄全过程人民民主的生动实践地,紧扣建设同人民群众保持密切联系的机关这一目标导向,多项施策,激发代表履职热情、发挥代表主体作用。

擦亮全过程人民民主“石家庄名片”,让红色底蕴愈加浓厚。“我们石家庄是全国第一个召开人民代表大会的城市,首届人民代表会被《人民日报》称为‘提供了全国实行人民民主的范例’,这是我们最珍贵的精神财富。”市人大常委会委员王玉忠在参观我市首届人代会历史陈列展时说。历史的车轮向前,那段峥嵘岁月诠释的精神却历久弥新,我市一项项生动的民主实践,为全过程人民民主的石家庄实践不断注入新的活力;不断发展丰富的全过程人民民主的石家庄实践,把全市人民的智慧和力量凝结在一起、心想在一起、劲使在一起、干在一起。

(下转06版)

怀揣良策促发展 履职尽责显担当

出席市政协十四届三次会议的委员陆续报到

本报讯(首席记者 李惺 记者 崔虹 赵晓华 冯月静)豪情满怀赴盛会,认真履职献良策。2月1日,参加市政协十四届三次会议的政协委员们怀揣良策,以饱满昂扬的精神状态陆续抵达大会驻地,向大会报到,标志着石市正式进入两会时间。

今年是石市推动经济总量过万亿、实现弯道超车的跃升之年、展示之年。委员们都十分关注石家庄经济的发展,左克永委员向大会提交了一份关于“推动数字经济与绿色经济协同发展”的提案。他建议石市着力提升数字技术创新能力,推动企业数字化转型、加速传统产业数字化场景开发与应用等,培育绿色发展新动能、新优势和新路径。特别是加强核心数字新技术供给和加快绿色技术创新的整体布局,积极发挥数字技术在企业绿色发展中的基础性作用,并积极探索数字技术在绿色发展领域的应用场景,加快数字技术同新能源开发、清洁技术、公共服务、工业软件、物联网、智能物流、绿色制造等领域的深度融合,提升绿色技术中的数字含量等。

教育依然是委员们关注的热点。朱荣彦委员到驻地报到后,加紧对自己的提案进一步完善。她今年带来的提案是“加强青少年心理健康家庭教育指导服务”,建议在孩子的人生观、社会观健全之前,家长和老师要根据不同年龄阶段可能遇到的问题,给予孩子适度的引导。在学校建设方面,希望能将心理健康教育纳入教师岗前培训,打造心理健康的教师队伍;并设置专职心理辅导老师,或者与医院的心理门诊合作,开展公益心理课堂;根据不同年级学生的问题,每周为每个班级开展心理辅导。同时在家长微信群中,每周发送心理健康提醒,提醒家长注意观察,孩子是否出现心理、情绪问题,及时发现问题,及时沟通,让孩子们健康成长。

委员们纷纷表示,参加这次大会使命光荣、责任重大,会议期间将围绕市委、市政府中心工作,实事求是地反映社会热点、难点问题,多建睿智之言、多献务实之策,以良好的精神状态和饱满的政治热情切实履行委员职责,为加快建设现代化、国际化美丽省会城市贡献力量。



■2月1日,出席政协石家庄市第十四届委员会第三次会议的市政协委员,陆续抵达驻地向大会报到。

石家庄日报记者 摄